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01.12.88 

Kleine Anfrage 
der Abgeordneten Frau 'Schilling  und der Fraktion DIE GRÜNEN 

Abstürze militärischer Flugzeuge 

Wir fragen die Bundesregierung: 

1. Wie viele Flugzeuge verlor die Bundeswehr seit Beginn ihres 
Bestehens durch Abstürze? 

2. Wie viele Flugzeuge der alliierten Armeen, aufgeteilt nach 
Stationierungsländern, stürzten im gleichen Zeitraum über der 
Bundesrepublik Deutschland ab? 

3. Seit 1973 wird auf EDV-Basis beim Luftfahrt-Bundesamt eine 
Statistik der Flugunfälle geführt. 

Wo wird diese Statistik veröffentlicht? 

4. Enthält diese Statistik Angaben über 

a) den genauen Typ des/der betroffenen Flugzeuge, 

b) das Absturzdatum, 

c) den Absturzort (Landkreis etc., Wohngebiet), 

d) den Eigentümer des Flugzeuges (Entsendestaat), 

e) den Schadensumfang des Absturzes, 

f) die dabei verletzten oder getöteten Personen, 

g) die Ursachen bzw. Anlaß des Absturzes? 

5. Wie viele militärische Flugzeuge sind wann an welchem Ort 
über der Bundesrepublik Deutschland seit 1973 abgestürzt 
(unter Angabe des genauen Flugzeugtyps, des Eigentümers, 
der Schadenshöhe einschließlich des/der Flugzeuge, der ver-
letzten oder getöteten Personen)? 

6. Welche Abstürze betrafen dabei 

a) Wohngebiete, 

b) Flugtage? 

7. Welche Abstürze fanden im Umkreis von 20 km bei Anlagen 
im Sinne des Atomgesetzes, Anlagen im Sinne der Störfallver-
ordnung und Munitionsdepots statt? 

8. Wie viele militärische Flugzeuge der Bundeswehr sind seit 
1973 außerhalb der Bundesrepublik Deutschland abgestürzt 
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(unter Angabe des Ortes, des genauen Flugzeugtyps, des 
Datums, der dabei verletzten oder getöteten Personen, der 
Schadenshöhe einschließlich des/der Flugzeuge)? 

9. Wie werden die Abstürze im Bundesverteidigungsministerium 
ausgewertet? 

10. Für welche Abstürze gibt es keinen Abschlußbericht? 

11. Wie hoch schätzt die Bundesregierung die volkswirtschaft- 
bzw. gesamtgesellschaftlichen Kosten der militärischen Ab-
stürze über der Bundesrepublik Deutschland seit 1973 

a) ohne die Flugzeuge, 

b) einschließlich der bundesdeutschen Flugzeuge, 

c) einschließlich der bundesdeutschen und alliierten Flug-
zeuge, 

d) bei Abstürzen der Flugzeuge der Bundeswehr außerhalb 
der Bundesrepublik Deutschland? 

12. Wieviel Geld wurde seit 1973 für Abstürze alliierter militäri-
scher Flugzeuge von der Bundesrepublik Deutschland ausge-
geben, wieviel für Abstürze bundesdeutscher Flugzeuge? 

13. Wie ist das genaue Verfahren bei 

a) einem bundesdeutschen, 

b) einem alliierten 

Absturz in bezug auf die 

aa) Absicherung der Absturzstelle, 

bb) Aufräumarbeiten, 

cc) Schadenserhebung und Schadensbegleichung? 

14. Wie viele Beinah-Zusammenstöße unter Beteiligung militäri-
scher Flugzeuge gab es jährlich seit 1980, aufgeteilt nach den 
Herkunftsländern über der Bundesrepublik Deutschland? 

15. Wie viele Notlandungen militärischer Flugzeuge, aufgeteilt 
nach den Herkunftsländern, gab es jährlich seit 1980 in der 
Bundesrepublik Deutschland? 

Bonn, den 1. Dezember 1988 

Frau Schilling 
Dr. Lippelt (Hannover), Frau Schmidt-Bott, Frau Vennegerts und Fraktion 


